
Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC

Ata da 40ª Reunião – 29.09.2011      

 Câmara Setorial Permanente de Gestão de Resíduos - CSPGR.

Local: sala de reuniões do CONSEMAC/SMAC  
Início: 10:00h 
Término: 12:30h

Presentes:  Claudia  Fróes,  Nelson  Machado,  Anna  Saramago  (SMAC/CRS);  Christine 
Eksterman  (CMRJ);  Mauro  Wanderley  (COMLURB);  Rachel  Fares  (ALERJ),  Jayne  Melo 
(CRQ-III), Pedro Rolim (SMU). Convidados: Maria da Graças La Rosa, Paulo Senra (ALERJ), 
Edson Freitas (ARERJ), Sérgio Bastos Guimarães Jr. (SIMERJ), Ilson Saul (SMF).

Ausências Justificadas: Mônica Rocha (SECOVI-Rio).

1. ASSUNTOS TRATADOS:

Pauta  relacionada  ao  tema  “desoneração  da  cadeia  produtiva  da  reciclagem”  – 
continuação:

• A procuradora Rachel Fares iniciou a reunião relembrando a apresentação da reunião 
anterior e esclareceu pontos do Capítulo III - Logística Reversa do Decreto n◦ 7404, de 
23/12/2010,  para  a  maior  compreensão  do seu conteúdo  pelos  representantes.   O 
convidado  da  ALERJ,  Paulo  Senra,  ressaltou  que  o  processo  deva  ter  viabilidade 
técnica e econômica, conforme explícito no Capítulo; 

• O convidado da SMF comentou também que a legislação federal (Política de Resíduos 
Sólidos)  não contempla a questão tributária  no seu conteúdo,  apenas diretrizes de 
ação;

• Os  presentes  debateram  dúvidas  sobre  questões  legais  pertinentes  e  sentiram  a 
necessidade de outros esclarecimentos por parte da Secretaria de Fazenda do Estado, 
devido a cobrança do ICMS para as empresas recicladoras;

• O Grupo entende que deva ser criada uma política de incentivos fiscais, uma legislação 
específica  seja  estadual  e/ou  municipal,  relacionada  à  logística  reversa,  à  luz  da 
legislação federal de Resíduos Sólidos;

• Os representantes presentes concordam sobre a necessidade de ainda se conhecer 
melhor  as  tipologias  da  cadeia  produtiva  da  reciclagem visando  à  identificação  de 
possibilidades  de  desoneração  tributária,  incentivando  assim,  o  processo  de 
reciclagem.

2. DELIBERAÇÕES:

• A coordenação da CSPGR tentará um contato com algum representante da SEF para 
participar como convidado das próximas reuniões, para que técnicos da SMF possam 
discutir o assunto, com o objetivo de verificar o que poderia ser feito com relação à 
desoneração da referida cadeia produtiva da reciclagem, a luz da Lei Federal e sua 
regulamentação. 

• O representante da ARERJ concordou em disponibilizar, para conhecimento do Grupo, 
de todos os relatórios e/ou documentos que já foram apresentados anteriormente ao 
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Município e ao Estado do Rio de Janeiro, com vistas às solicitações de uma análise do 
poder público sobre o assunto em pauta; 

• Foi também solicitado pela SMF à ARERJ um detalhamento da cadeia produtiva de 
reciclagem,  para cada produto (PET, papel,  lâmpadas,  outros...)  para que se possa 
fazer  uma  análise  ou  um  estudo  em  conjunto  com  o  Estado,  à  luz  da  legislação 
ambiental e tributária,  das diferentes fases da cadeia da reciclagem e aonde devem 
incidir seus respectivos tributos. 

• Foi solicitada também à ARERJ,  pela SMF, uma listagem de empresas recicladoras 
licenciadas no estado e no município do Rio de Janeiro.

• O representante da ARERJ encaminhará também ao Grupo a explanação apresentada 
em power point do seu advogado Reinaldo Martins Ferreira, apresentada na reunião do 
dia  15  do  corrente,  para  melhor  entendimento,  principalmente,  do  fluxo  de 
beneficiamento de recicláveis;

• A coordenação  da  CSPGR  comprometeu-se  de  encaminhar  ao  convidado  da  SMF 
cópias  da  legislação  federal  (Política  Nacional  de  Resíduos  Sólidos)  e  sua 
regulamentação.

3. PRÓXIMA REUNIÃO: 

• A próxima reunião da CSPGR será realizada no dia  20.10.2011, às 10h, na sala de 
reuniões do CONSEMAC, na SMAC, com a manutenção da pauta:  desoneração da 
cadeia produtiva da reciclagem.
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